



大巴黎与皇马的半决赛吸引了7万多名观众现场观战。IC photo供图

切尔西与大巴黎会师决赛，2025世俱杯大幕即将落下 并不完美的亮相 有遗憾更有希望

记者 尹成君 报道

有人急切想上场 有人根本不想踢

本届世俱杯是在国际足联的力推之下，由美国率先举办的一次四年一度的足球盛会。在以前，世俱杯的比赛仅仅局限于六个大洲的洲级冠军参赛，但这对国际足联而言还远远不够，他们想打造一个拥有32支全世界最顶级俱乐部的盛会，其规模堪比四年一度的世界杯。

2025年的夏天，这一构想终于实现，包括皇马、曼城在内的欧洲豪门都给足了国际足联面子，全部以最强阵容参赛，新版世俱杯从一开场就似乎达到了巅峰。

对于很多球员来说，世俱杯是他们能够展现自己的最高舞台。中国球员周通就是其中的一员，这名现效力于新西兰奥克兰城的老将机缘巧合下在两年前加盟，跟随这家俱乐部出战了世俱杯。作为职业生涯所剩无多的老将，周通十分珍惜这次能与世界强队交锋的机会，珍惜这来之不易的亮相机会。

也正因为十分看重比赛，才出现了周通在受伤后不愿意下场休息的小插曲。他的想法很朴实，就是希望利用与强队交手的机会多增长见识，开阔自己的眼界，世俱杯的举办，无疑给了这些球员一个提升自己的通道。

但是，有些球员盼望场场出战，有些效力于欧洲豪门的球员却并不情愿参加这项带有表演性质的赛事。他们刚刚经历了一个漫长的赛季，有的甚至连续征战

盛夏七月的热辣滚烫之中，2025年世俱杯即将迎来收官之战。随着切尔西与巴黎圣日耳曼晋级决赛，冠军也将在北京时间14日凌晨产生。一个月的光阴，让全世界球迷们领略到了各大洲足球俱乐部的多元与魅力，但密集的赛程也让球员们身心俱疲，甚至有人伤退。在国际足联的号召下，在资本的诱惑下，这项几乎完全仿制世界杯的赛事成功了吗？

了60场比赛，在本该需要休息的时候，又同俱乐部一起来到美国参赛，可谓身心俱疲。另一方面，美国炎热的天气也让一些来自凉爽欧洲的球员望而却步，在最炎热的下午三点踢球，对这些球员来说完全难以接受，部分替补球员甚至直接躲在更衣室里不出来，根本不想了解场上的局势。

国际足联也感受到了来自球员与俱乐部的压力，取消了原本和世界杯一样设置的三、四名决赛。他们给出的理由是确保未能进入决赛的俱乐部和球员能够尽快过渡到新赛季的备战中，被挡在决赛门外的弗卢米嫩塞和皇马也因此不会再打一场大家认为毫无意义的比赛了。

皇马肯定十分赞成国际足联的这一决定，因为他们实在是太累了，而弗卢米嫩塞则刚好相反，他们渴望与欧洲劲旅交锋，因为在百年的历史长河中，该队只获得了一次南美解放者杯冠军。换言之，在2025年之前，他们总共只获得过一次与欧冠冠军交锋的机会，那一次，弗卢米嫩塞0:4不敌曼城。

这就是全球俱乐部资源配置与足球生态的真实写照，但也正是改版后的世俱杯，才有可能将原本无法实现的洲际之间的比赛转换为现实，奥克兰城对阵拜仁，虽然比分悬殊，两队参赛球员的心态也不尽相同，但正是在这样的碰撞中，全世界足球的交流才

有了真正的可能。

有人盆满钵溢 有人默默疗伤

为了让参赛俱乐部有足够的积极性，国际足联这一次也下了血本，投入了25亿欧元的总奖金来重塑俱乐部赛事经济版图。这对所有俱乐部来说都具有巨大的吸引力，不过，命运的齿轮落到个人头上，则是几家欢喜几家愁。

杀进决赛的切尔西，他们即便最终获得亚军，也有高达一亿欧元的奖金入账，如果按照比例分到球员的账户，每一名球员都能在这个夏天获得一笔不菲的收入。俱乐部更是赚得盆满钵溢，他们在今年夏天花6000万欧元引进了布莱顿的前锋若奥·佩德罗，这名球员在半决赛独进两球，光这金子般的进球，就足以抵消他的转会费用了。

但也有一些球员在世俱杯招致“无妄之灾”，按往年的休假计划，本来应该在海滩上晒太阳，如今却在烈日的炙烤下飞奔，并遭遇本来不应得到的伤病。

拜仁边翼小将穆西亚拉在与巴黎圣日耳曼的四分之一决赛中，与对方门将唐纳鲁马撞在一起，脚踝严重变形，随后被担架抬下场。

穆西亚拉此前因肌肉伤势缺席了拜仁今年4月到5月之间的多场比赛，直到本次世俱杯才伤愈

归队。此前的两场小组赛和与弗拉门戈的八分之一决赛，他都是替补登场，直到与大巴黎的这场四分之一决赛，他才第一次首发出场，结果却遭遇腓骨骨折，需要接受手术并休养四个月，也就是说，当他再度重返慕尼黑安联球场时，将是初冬时节了。

对于买票观战的球迷来说，也有一种冰火两重天的感觉。本届世俱杯执行浮动票价，会根据实际购票情况增减门票的价格，就拿刚刚结束的切尔西与弗卢米嫩塞的半决赛来说，原价高达473.9美元，但是在开售两天后就跌到44.6美元，在一天后，最便宜的甚至降到了13.4美元。对于按原价买票的球迷来说，这岂不是真成了“冤大头”？

有人戴上王冠 有人黯然离场

尽管赞誉与非议并存，尽管有人热心有人冷漠，本届世俱杯依然我行我素地走到了最后的决赛。北京时间14日凌晨三点，巴黎圣日耳曼与切尔西将为了改版后的第一座王冠而进行争夺。有人将最终成为真正的王者，而有人在过关斩将后依然黯然离场。

这就是足球，也是竞技运动最大的魅力所在。

从实力与状态上看，大巴黎无疑比切尔西高出几个档次，他们在欧冠决赛中5:0大胜国米，在

世俱杯小组赛中4:0大胜马德里竞技，在四分之一决赛中2:0淘汰拜仁，在半决赛中又以4:0给了皇马一个深刻的教训，这样的超强状态，放眼全世界足坛实属罕见。

而切尔西则只能依靠稳守反击来获得胜利的希望。其实，足球比赛也并不全看实力与状态，临场发挥与随机应变也很重要，切尔西有着比较坚固的防守，他们完全可以吸取皇马的教训，从开场后就稳扎稳打，尽力压缩阵型，坚决不给大巴黎打出攻势足球的空间，从而寻找获胜的机会。

如果大巴黎如愿获胜，那么他们也将成为今年最成功的球队，年末金球奖的得主也大概率从这支球队中产生，登贝莱、内维尔都是最热门的人选，因为在“梅罗”二人转结束后，还没有哪一支球队能获得如此惊人的战绩，也没有哪名球星能取得如此多的荣耀。

回望世俱杯开始后的这一个月，虽然最终的对决依旧是欧冠决赛的翻版，但是全世界的足球俱乐部从未像这样获得了畅通对话的机会。当奥克兰城的业余球员与拜仁巨星同场竞技，当沙特利雅得新月与墨西哥帕丘卡交换球衣，足球的沟通几乎没有了边界。

这也就是世俱杯的意义，冠军也许并不是最重要的，这项赛事开创了一个新的俱乐部时代，尽管其中还有很多需要改进之处，但是依旧充满了魅力。2025年世俱杯的落幕不是终点，而是俱乐部足球新纪元的开端，随着决赛的结束，2026年美加墨世界杯也进入倒计时阶段，世界足坛的格局从未像今天这样，既如此辽阔，又如此紧密相连。